

Politiikan toimitus. Puhelin 044 7995 768. Faksi (08) 5377 195. Sähköposti politiikka@kaleva.fi



## Pekkarinen ei esitä erillislakia Vuotoksesta

Ministeri aikoo pitää asiaa esillä

STT HELSINKI Elinkeinoministeri Mauri Pekkarinen sanoo, ettei ole esittämässä erillislakia Vuotoksen tai Kollajan rakentamiseksi. Jollakin tavalla hänen on kuitenkin edistettävä vesivoiman lisärakentamista, ministeri totei perjantaina.

"Kun hallitusohjelma sanoo, että hallitus lisää tuntuvasti vesivoimaa – niin mitä siitä seuraa? Onko niin, että Pekkarisen ei tarvitse tehdä mitään? Vai tuoda joku esitys siitä?"

Pekkarinen sanoi katsojansa, että hänellä on hallitusohjelman johdosta velvollisuus tuoda esitys. "En minä ala kuunnella ensin, että jos joku huutelee tuolla nurkan takana, että meille ei käy ja niin pois päin. Minä tuon esityksen, sen jälkeen katsotaan, kenelle se kelpaa ja kenelle ei."

Pekkarisen kaavailut nostattivat torstaina jo vastarintaa vihreiden suunnalta. Pääministeri

Matti Vanhanen (kesk.) totei, että erillislakia Vuotoksesta tai Kollajasta ei voi tehdä.

Pekkarinen ei tarkentanut suunnitelmiaan muuten, mutta aikoi pitää asiaa edelleen esillä. "Rakennan tilanteen, jossa ne jotka vastustavat, todellakin joutuvat näkemysensä kertomaan."

Pekkarinen oli vesivoimasta syntyneestä kohusta hiukan tuotu. Hän vaati vastausta kaikilta päättäjiltä, miten he haluavat saada ratkaistua energiantarpeen ja päästöjen rajoitukset.

"Kun me rakennamme tuulienergiaa erittäin paljon, niin me tarvitsemme säätoivoimaa. Suomalaisille on aika sanoa, että se ei käy päinsä, että sanotaan ei turpeelle, ei vedelle, ei ydinvoimalle. Pitää olla joku vastaus, millä me selviydyimme niistä energiantarpeista, mitä meillä on", Pekkarinen tivasi.

## EU-edustajia epäillään avustajarahojen huijaamisesta

STT BRYSEL EU-parlamentin edustajien epäillään kavaltaneen avustajien palkkaukseen tarkoitettuja rahojen sekä syllistyneen muihin väärinkäyttöihin.

Asiasta kertova parlamentin sisäinen raportti on kuitenkin toistaiseksi salainen, ja sen on nähty vain muutama edustaja. Sitä tarkkoja tietoja epäilyistä ei ole, eikä epäilyjen kohteina olevia ole nimetty.

EU:n petostorjuntayksikkö OLAF on jo ilmoittanut haluavansa nähdä raportin. Pahimmillaan väärinkäytökset voivat johtaa rikossyytöksiin.

Budjettivaliokunnassa istuva Ville Itälä (kok.) pitää raportin salaamista käsittämättömänä. Hän ei itseään ole vielä nähty tekstejä.

"Eivät tällaiset raportit saa olla salaisia. Vaikka väärinkäytöksiin syllistyneet olisivat vain pieni vähemmistö, se leimaa koko parlamenttia", hän sanoo.

Itälä kutsuu avustajarahojen nykyisiä maksatusääntöjä "leväperäisiksi". EU-edustajat saa-

vat avustajien palkkaukseen yli 15 000 euroa kuussa. Summaa nostettiin jälleen tuoreimmissa budjetissa, vaikka avustajajärjestelmän sääntöihin ollaan vasta hahmottelemassa parannuksia.

"Summaa ei olisi missään tapauksessa pitänyt nostaa, ennen kuin säännöt on saatu kuntoon", Itälä katsoo.

Omien avustajien sopimusten hallinnoinnin Itälä hoitaa kirjanpitojärjestelmän kautta ja uskoo, etteivät suomalaiset edustajat herkästi kierrä sääntöjä.

"Siinä huijattaisiin myös Suomen verotajaa, sellaiseen tuskin kukaan helposti lähtee."

# Eurovaaleista voi tulla likainen peli

Paavo Väyryselä ja Samuli Pohjamo vapautuu pohjoisessa 70 000 ääntä

Antti Ervasti, tekstit Kaleva

**OULU** Asetelmat kirkastuvat ensi vuoden kesällä pidettäviin Euroopan parlamentin vaaleihin sitä mukaa, kun nykyiset edustajat ilmoittavat jatkoaikeistaan. Tiedossa on joidenkin arvioiden mukaan aiempaa paljon likaisempia vaalit, koska Suomi saa parlamenttiin yhden paikan nykyistä vähemmän.

"Likaisuudesta on osaa sanoa, mutta se on selvä asia, että kilpailu kiristyy", sanoo kokoomuksen puoluesihteerit Taru Tujunen.

Hiljattain haukiputaalainen Euroopan parlamentin jäsen Samuli Pohjamo (kesk.) ilmoitti, että ei asetu ehdolle seuraavissa EU-vaaleissa. Pohjamo ei päässyt läpi vuoden 2004 vaaleissa, mutta nousi varaedustajana takaisin EU-parlamenttiin viime keväänä ministeriksi ja kansanedustajaksi eduskuntaan palanneen Paavo Väyrysen (kesk.) tilalle.

"Pohjamoilta ja Väyryselältä vapautuu tuleviin vaaleihin 70 000 ääntä Pohjois-Suomessa. Ilman muuta Pohjois-Pohjanmaan keskusta piiri asettaa oman ehdokkaansa, samoin Lapin piiri. Luultavasti Kainuustakin tulee ehdotus", keskustan puoluesihteerit Jarmo Korhonen sanoo.

Keskustan puoluesihteerin mielestä euroedustajaksi pääsyyn tarvitaan erittäin vankka

**EU-parlamentissa pitää olla ihminen, joka ymmärtää asioiden päälle. Ei riitä, että tuntee Euroopan kahvilat hyvin."**

Jarmo Korhonen  
Keskustan puoluesihteerit

oman alueen edustus. "Ehdokkaan täytyy olla sitoutunut siihen, että hän tuo kotiseudulleen työtä ja toimeentuloa. Olin Kyösti Virrankosken vaalipäällikkönä kolme kertaa vuodesta 1996 lähtien, ja hän meni näillä opeilla aina kirkkaasti läpi. Myös Pohjois-Suomessa riittää ääniä omille edustajille."

Keskustan piirijärjestöjen on tuotava ehdokaslistat puolueelle ensi syksyn mennessä. Puolueen euroedustajista rovaniemeläinen Hannu Takkula aikoo jatkaa, samoin Anneli Jäätteenmäki. Virrankoski miettii, mutta todennäköisesti haluaa jatkaa.

Pohjois-Pohjanmaan keskustan tupailloissa puhutaan lumijokelaisen kansanedustajan Kyösti Karjulan, Limingan kunnanhallituksen puheenjohtajan Helena Tornbergin ja tällä het-

kellä Helsingin keskustapiirin puheenjohtajan, ylikimikäläislähtöisen Anna-Mari Vimparin ehdokkaiksi pyytämistä. Myös raahelainen kansanedustaja Inkeri Kerola on vilahdellut spekulatioissa.

Kokoomuksessa uskotaan, että alueelta löytyy kansainvälisiä nouri kykyjä otuluisen euroedustajan Piia-Noora Kaupin korvaajaksi siinä epätodennäköisessä tilanteessa, että hän ei jatkaisi. Hän on haastattelussa sanonut olevansa kiinnostunut jatkamaan. Yksi nouseva kyky puolueessa on sotkamolainen Tiina Sarparanta.

SDP:n otuluisista kansanedustajaa Liisa Jaakonsaarta ehdokkaaksi on jo kysytty. Vastausta hän ei ole antanut. Asiantuntemusta löytyy muun muassa ulkoasiainvaliokunnasta, mutta kotimaan politiikka kiinnostaa edelleen.

Muita ilmassa roikuvia nimiä ovat ennenkin ehdolla ollut Antti Liikkakanen Rovaniemeltä, SDP:n Oulun piirin puheenjohtaja ja maakuntavaltuuston puheenjohtaja Tytti Tuppurainen sekä Raimo Piirainen Kajaanista.

**Demarit tavoittelevat lisäpaikkaa**

Tulevissa eurovaaleissa puolueiden kilpailu paikoista tulee olemaan entistä kovempaa. Kampailu tiukentaa se, että EU:n la-

jentumisen takia Suomen paikkamäärä vähenee 14:stä 13 edustajaan. SDP:n puoluesihteerit Maarit Feldt-Ranta myöntää, että yhden paikan väheneminen on erittäin kova haaste SDP:lle. Tavoitteena on siitä huolimatta lisätä puolueen paikkamäärää kolmesta neljään.

Feldt-Ranta uskoo, että demarit saavat tarvittavat 20 hyvää ehdokasta, jotka kattavat koko Suomen. Puolueen edustajista Riitta Myller on päättänyt olla asettumatta ehdolle. Lasse Lehtinen ja Reino Paasilinna ilmoittavat ke-

sällä aikeistaan. "Tämä on niin iso liike, että kyllä varmasti ehdokkaista löytyy. Nyt on se vaihe, että kartoitamme nykyisten jatkohalukkuutta ja etsimme uusia potentiaalisia ehdokkaita", hän sanoo.

**EU-kritiikki jää pois**

Kokoomuksessa on joitakin nimiä jo kysely ehdokkaiksi, mutta puolueessa odotellaan kesää, johon mennessä istuvat edustajat kertovat aikeistaan. "Se on reilu hyvä aikataulu, sillä se varmas-

ti vaikuttaa omalta osaltaan joidenkin muidenkin päätöksiin", Taru Tujunen sanoo.

Vasemmistoliiton Esko Seppänen luopuu Euroopan parlamentin jäsenyydestä, mikä luo uudenlaiset asetelmat puolueen vaalikampanjassa. Seppänen EU-kriittinen linja on poikennut vasemmistoliiton linjasta. Puoluesihteerit Sirpa Puhakka sanoo, että puolue haluaa vahvistaa unionin sosiaalista ulottuvuutta, ja tuleviin eurovaaleihin se lähtee painottamalla työllisyyttä, hyvinvointipolitiikkaa ja ympäristöä EU:ssa.

## Ääniä tarvitaan koko maasta

**OULU** Viime eurovaaleissa kesällä 2004 Pohjois-Pohjanmaalta oli keskustalla yksi ehdokas, Samuli Pohjamo, joka ei päässyt läpi varsinaisissa vaaleissa. Hän nousi Euroopan parlamenttiin viime vuoden keuhkalla eduskuntaan palanneen Paavo Väyrysen tilalle.

Pohjois-Pohjanmaan keskustalaiset saavat kuulemaa oman ehdokkaansa europarlamenttiin, jos vain haluavat. Viime vaaleissa he eivät vain halunneet.

Suomen euroedustajakaartissa pohjoinen näkyy melko vahvana. Piia-Noora Kauppi (kok.) on Oulusta, Hannu Takkula (kesk.)

Rovaniemeltä ja Pohjamo Haukiputaalta. Reino Paasilinnan (sd.) juuret ovat Lapissa, ja Esko Seppänen (vas.) on syntynyt Oulusta.

Puoluesihteerit vakuuttavat ennen tulevia EU-vaaleja, että ehdokkaita hankitaan jokaisesta vaalipiiristä tasaisesti ympäri maata.

**Viime vaalien ehdokaslistoissa pohjoinen näkyi vahvimmin vasemmistoliitossa, jolla oli neljä ehdokasta Oulun ja Lapin läänistä. Kokoomuksella oli yksi kummastakin ja demareilla yksi lappilainen ehdokas. Vihreillä oli yksi ehdokas melkein Suo-**

men Lapista, Norjan puolelta Kautokeinoista.

Päästäkseen läpi Euroopan parlamenttiin täytyy saada valtavasti ääniä, joten varmaa ei pohjoisten ihmisten läpimeno koskaan voi olla, vaikka listoilla olisi paljonkin nimiä. Viime vaaleissa läpi pääsivät keräsivät 32 657:stä (Takkula) 149 036 ääneen (Anneli Jäätteenmäki, kesk.).

Siksi ehdokkaiden kannattaa kerätä suosiota koko maasta oman maakunnan lisäksi. Vaalikiertueilla kulkeneita ehdokkaista moni löysi viime kerralla juuriansa hyvin monelta paikkakunnalta.



PEKKA PEURA

## Uusliberalismi kiinnosti nuoria järjestöaktiiveja

Eija Mikkonen Kaleva

**OULU** Kirkkotorin koulutuskeskuksen iso sali täyttyi ääriään myöten perjantai-iltana, kun Helsingin yliopiston kansainvälisen politiikan professori Heikki Patomäki kertoi näkemysään uusliberalismista Suomessa.

Kansalaisten talousfoorumien järjestämiseen tilaisuuteen koontui satakunta aiheesta kiinnostunutta kuulijaa, mukana suuri joukko nuoria järjestöaktiiveja. Heille Patomäen ajatukset olivat ennalta tuttuja.

"Olen kuullut niin paljon kehuja Patomäestä, että halusin tulla ihan paikalle kuuntelemaan", vasemmistonuoriin kuuluva Hanna Hammar kiteytti monen muun tilaisuuteen saaneen kommentit.

Patomäki kävi puheenvuorossaan läpi uusliberalismin historiaa ja sen näkemistä suomalaisessa yhteiskunnassa. Professorin mukaan uusliberalistinen talouspolitiikka rantautui Suomeen 1980-luvulla, ja siitä lähtien Suomea on johdettu markkinoiden vapautta ja ohjausvaltaa korostavien oppien mukaisesti. "Prosessi johdattaa meitä jatkuvasti kohti amerikkalaista mallia. Suomessa ollaan nyt menossa puolelta toiselle."

**Patomäen vastaväittäjäksi** saapunut Kalevan päätoimittaja Risto Uimonen kumosi Patomäen teorian uusliberalismin ulottuvuudesta suomalaisen yhteiskuntaan. Uimonen kuvaa uusliberalismia aaveeksi, josta ei saa otetta. "Sanotaan, että uusliberalis-

mi on jotain paha, mutta todellisuudessa se on pelkkä teoria. Oma teoriani on, että kaikki suomalaiset puolueet ovat sosiaalidemokraattisen puolueen hyväksyty hyvinvointiyhteiskuntaa käsittelevän järjestelmän."

Hanna Hammarin korvoin Patomäen teorian kuulostivat uskottavilta. "Patomäki tietää mistä puhuu. Uimoselta olisin kaivannut hieman lisää perusteluja näkemykselleen."

Myös iäkkäämpää kuulijakuntaa edustanut Veijo Röntynen oli tyytyväinen tilaisuuden antiin. "Aihepiiri on hyvin kiinnostava ja Patomäen puheenvuoro hyvin jäsenelty."

Kansalaisten talousfoorumi jatkuu tänään lauantaina kello 14 Kirkkotorin koulutuskeskuksessa.

www.yamaha-motor.fi

**YAMAHA**  
Touching Your Heart

40th Anniversary

**Uskomattomat tarjoukset kaikista kelkoista!**

**Esim. Venture Lite 07 9490,-**  
sh. 11 290,-  
+toimituskulut

**Etusi lähes 2000,-**

Ylellinen perheen yleiskelko; taloudellinen 80 hv 4-tahti-moottori, sähköstartti, peruutusvaihte, peilit, vetokoukku, lämpökahvat myös matkustajalle

**Kysy muita huimia Yamaha-tarjouksia!**

**MOTORMAN AUTOTALO Savusalo**  
Jääsalontie 18, OULU  
Puh: 08-535 0200  
www.motorman.fi

Kansalaisten talousfoorumi jatkuu tänään lauantaina kello 14 Kirkkotorin koulutuskeskuksessa.

Professori Heikki Patomäen mukaan Suomea on parin vuosikymmenen ajan uudistettu Ronald Reaganin ja Margaret Thatcherin talousoppien mukaisesti.